

## Классный час « Мои земляки – гордость нашей земли.»

Послезавтра, 25 января, исполнится 82 года со дня освобождения нашего города от немецко- фашистских захватчиков. И сегодня мы с вами поговорим и тех людях, которыми гордится и славится наш город. Поговорим о героях прошедшего и нынешнего времени.

Очень давно, 70 с лишним лет назад, была война, когда еще не было вас, нас, а жили ваши прадеды. Называлась эта война- Великая Отечественная война.

**СЛАЙД.**

Началась она 22 июня 1941 года и длилась почти 4 года до 9 мая 1945 года.

А кто из вас знает – с кем воевала наша страна? 22 июня 1941 года без предупреждения, вероломно на нашу страну напала фашистская Германия под руководством страшного человека – Адольфа Гитлера. **СЛАЙД.**

Россия была вынуждена воевать, защищаться.

И одним из таких защитников был Соколов Михаил Егорович. Почему я хочу рассказать именно о нем? Ведь нашу Родину защищали миллионы солдат и тысячи наших земляков. Но именно Михаилу Егоровичу присвоено звание Героя Советского Союза. Это, можно сказать, самая высшая награда, которой Родина может наградить.

Всю войну Михаил Егорович пролетал на штурмовике, был первоклассным мастером вождения самолета, бесстрашным в бою, умело выходил из самых затруднительных положений. Семь раз Ил-2 Соколова получал тяжёлые повреждения, но пилот неизменно приводил израненную машину на аэродром.

А в апреле 1945 года отважный лётчик спас в воздушном бою командира полка. Тот уже выходил из боя, когда на него налетели вражеские истребители. Приготовившийся к атаке наземной цели Соколов быстро сменил курс и спикировал на истребитель врага, устремившийся на самолёт командира. Раздались одновременно две очереди: враг обстрелял командирский «Ил», Соколов - истребитель врага. Вспыхнув, фашистская машина врезалась в землю, а командир полка, хотя его самолет и получил несколько пробоин, продолжал руководить боем.

Всего к концу войны командир эскадрильи **Соколов совершил 198 боевых вылетов, сбил 3 и на аэродромах сжёг 12 самолётов противника, подбил 18 танков, уничтожил около 60 автомашин, 16 орудий и миномётов, пять паровозов, 20 железнодорожных вагонов, взорвал четыре склада с боеприпасами и горючим.**

А сейчас я предлагаю вам посмотреть реальный бой наших и фашистских самолетов в ВОВ. Именно так и воевал с врагами наш земляк. **ВИДЕО**

*Денис читает стихотворение.*

Закончилась ВОВ , но не закончились войны на нашей земле.

34 года исполнилось со дня вывода советских войск из Демократической республики **Афганистан**. Всё дальше в историю уходит эхо событий той войны, но время не властно над памятью. Эта война, в далёкой от России стране, коснулась многих наших соотечественников, их семей, близких и друзей. Более 3 тыс. тверитян, а среди них и 105 нелидовцев приняли участие в этой войне.

15 февраля 1989 года через мост Дружбы, соединяющий афганский и узбекский берега пограничной реки Амударьи возле Термеза, под командованием генерала Бориса Громова вышла последняя колонна советских солдат, выполнявших интернациональный долг в республике Афганистан. В войне, которая началась 27 декабря 1979 года и длилась 9 лет 1 месяц и 19 дней, была поставлена точка.

Для истории, но не для тех, кто воевал там, кто страдал там, кто был убит там... Потому, что нельзя поставить точку на покалеченных судьбах, незаживающих ранах, психических травмах и памяти. Памяти о тех, кто не вернулся с той жестокой войны, среди которых были и наши земляки. **Это Вячеслав Касаткин, Олег Иванов, Юрий Кольченков и Игорь Шатров.**

## **ВИДЕО Афганистан**

*Стихи читают Артем и Максим.*

Спустя пять лет после вывода наших войск из Афганистана, разгорелся новый очаг войны – на Северном Кавказе. 31 декабря 1994 года были введены наши войска в Чечню. В ожесточенных схватках с бандами чеченских мятежников, с честью выполнили свой долг более 130-ти нелидовцев, проявив мужество и героизм. Боевые награды заслуженно венчают их подвиг.

Не вернулись живыми с чеченской войны четверо наших ребят. Это Михаил Дралов, Андрей Туманцев, Андрей Страшнов и Константин Снигирёв.

Хочу немного познакомить вас с этими героями.

**Михаил Дралов.** Родился 14 января 1975 года

Погиб 1 января 1995 года

Из письма Валентины Михайловны Драловой, матери Михаила.

Наш сын Михаил родился в Нелидове. Окончил 9 классов. После школы пошёл учиться в ПТУ-20 и получил профессию токаря широкого профиля. После училища Миша поступил в лесхозтехникум в г. Великие Луки. Закончил 1-й семестр, а 13 декабря 1993 года его призвали в армию.

Миша по характеру был очень добрый и отзывчивый. Мог найти со всеми общий язык. Не боялся никакой работы. До армии не курил и не брал в рот спиртного. У него были очень хорошие друзья.

Попал служить Миша в Ленинградский военный округ, миротворческие силы.

Он отслужил там год, никогда не обижался на службу. Когда был в отпуске, то говорил, что в конце декабря они поедут в Осетию. Но вместо Осетии - Чечня.

Из дома он уехал 10 декабря 1994 года. И больше мы его не видели. Нам из части сообщали, что он жив и здоров, но от Миши писем не было. Уже позднее выяснилось, что наш Миша погиб, остался лежать на поле боя...

**Андрей Туманцев.** Вот что рассказывает о сыне мама Андрея. Андрей родился в городе Нелидове. Рос очень спокойным, послушным, внимательным. Так и рос тихо. Окончил Монинскую среднюю школу и поступил в Великолукский железнодорожный техникум.

В армию призвали в декабре 1993 года. В феврале направили в учебную часть. Стал младшим сержантом. 15 мая 1994 года отправили в Южную Осетию в должности командира отделения. Пробыл в командировке 6 месяцев. Приехал 15 ноября в свою часть в Выборг. Получили от него последнее письмо. Написал, что должны дать отпуск на 40 - 50 дней. Ждали к Новому году, так ждали, так радовались, что уехал оттуда. Писал, что многие подают рапорта в "горячие точки". И вот 30 января 1995 года привезли его в цинковом гробу.

Андрей был убит в бою в первый день нового 1995 года - пулевое огнестрельное сквозное ранение в грудь и живот с повреждением внутренних органов. Вот и всё. Был сын - и нет... Ничего в жизни не видел. Даже полюбить не успел. А так хотел домой, писал, что всё будет делать, помогать. С уважением, Нина Владимировна, мать Туманцева Андрея.

**Андрей Страшнов** . После 8-го класса Нелидовской средней школы № 3 закончил ПТУ-20 по специальности электромонтёр по эксплуатации и ремонту электрооборудования, получил права водителя категорий "В" и "С". По характеру спокойный, уравновешенный, целеустремлённый, уверенный в себе, добрый, вежливый и исполнительный. В Нелидовской школе РОСТО окончил курсы механика-водителя.

В армию был призван 18 ноября 1993 года Нелидовским горвоенкоматом. Службу проходил в Нижегородской области, в сухопутных войсках. 17 декабря 1994 года подал рапорт об отправке его в Чечню. С 28 декабря 1994 года находился в Чечне. Погиб во время форсирования реки в районе п. Первомайский. Ему исполнилось лишь **19 лет**. Рядовой **Андрей Александрович Страшнов** за мужество и отвагу, проявленные при выполнении воинского долга, награжден **Орденом Мужества** (посмертно).

**Константин Снигирев.** Родился 11 апреля 1980 года

Погиб 19 февраля 2000 года

Награждён орденом Мужества

Из письма Елены Геннадьевны Кудрявцевой, тёти Константина Снигирева

В ряды ВС РФ Константин был призван 14 мая 1998 года. В Чечню был направлен в сентябре 1999 года.

После 20 декабря, после трех месяцев пребывания, их часть должны были вывести, но в своём последнем письме домой от 12 февраля 2000 года Костя сообщил, что они уже у Аргунского ущелья, а 19 февраля, при взрыве, Константин погиб.

Он был добрым, отзывчивым человеком, всегда помогал близким людям, но теперь уже не поможет никому. Да и нам, его родным, уже никто не поможет пережить эту потерю...

Сестра Кости Анна пишет: "Мы до сих пор надеемся, что он жив и ждём его домой".

### **ВИДЕОРОЛИК Чечня.**

*Стихотворение читает Тимур.*

К сожалению война до сих пор не дает забыть о себе. И в данный момент, казалось бы в мирное время, гибнут наши земляки, жители нашего города. Где сейчас защищают свою Родину наши земляки – нелидовцы?

В память о воинах, погибших в зоне СВО у нас в городе открывают мемориальные доски рядом с памятником воинам – интернационалистам и мемориалом, посвященном погибшим в ВОВ.

### **ВИДЕО репортаж**

К сожалению, мемориальных досок становится все больше.

«В июле прошлого года Сергей Борисенков посчитал своим долгом службу в зоне специальной военной операции. Он не смог остаться в стороне – в тылу и наблюдать как его друзья, знакомые сражаются за наши истинные ценности. Он действовал смело и решительно, проявил личное мужество и командный дух. Погиб, выполняя свой воинский долг. Это была его вторая «горячая точка». В 1995 году он принял участие в боевых действиях в Чечне. За проявленные качества русского солдата – настоящего воина, Сергей был награжден медалью Суворова «За отличие в службе 2 степени»,

За проявленный героизм в ходе боевых действий в зоне СВО Сергей Анатольевич посмертно награжден Орденом мужества.

Военнослужащий из Нелидово, Тверской области **Константин Никитин** [погиб](#) в ходе спецоперации на Украине. Более десятилетия мужчина работал начальником производства на Нелидовском заводе бронеконструкций и воспитывал сыновей. Он отправился на СВО в рамках частичной мобилизации 30 сентября 2022 года.

И нашу школу не обошла беда. Погиб дядя Дениса. Трое детей остались без отца.

### **ВИДЕО «ВСТАНЕМ»** Давайте почтим память погибших воинов

*Стихи читают уч-ся 4 класса*

